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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 

PORTO DE SANTOS 

ATA DA 387ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 

 
 

Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quinze, às quatorze horas, na 

sala de reuniões da sede do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Santos – 

CAP/SANTOS, situado na Rua Augusto Severo, número sete, décimo terceiro andar, em 

Santos, Estado de São Paulo, realizou-se a tricentésima octogésima sétima Reunião 

Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária, sob a presidência de Rossano 

Reolon. Estiveram presentes os Representantes do Poder Público: Rossano Reolon, 

pela SEP; Akiyoshi Omizu, pela Receita Federal do Brasil; José Alex Botelho de Oliva e 

Antonio de Pádua de Deus Andrade, pela Administração do Porto; CMG Ricardo 

Fernandes Gomes; pela Autoridade Marítima; Casemiro Tércio dos Reis Lima Carvalho, 

pelo Governo Estado de SP; e, José Eduardo Lopes, pelo Município. Os 

Representantes da Classe Empresarial: José Edgard Laborde Gomes, pela ABTRA; 

José Di Bella Filho e Antonio Pereira Passaro, pela ABTP; João Batista de Almeida Neto, 

pelo SOPESP, Martin Aron, pelos representantes dos usuários indicados pela ACS e 

Carlos Eduardo Bueno Magano, pela Associação de Comércio Exterior do Brasil – AEB. 

Os Representantes dos Trabalhadores Portuários: Robson Apolinário e Everandy 

Cirino dos Santos, representantes da FNP. Fica registrado também, que compareceu à 

reunião o Sr. Virmar Guimarães Muzitano, representante dos terminais de uso privado 

que compartilham o canal de acesso ao porto organizado. Estiveram ausentes: André 

Minoru Okubo, pelo VIGIAGRO; Rogério Gonçalves Lopes, pela ANVISA; Rodnei Oliveira 

da Silva, pela FNE; e, Marco Antônio Tadeu Deniz Sanchez, pela FENCCOOVIB. Os 

Conselheiros acima citados justificaram suas ausências através de e-mails enviados à 

Secretaria Executiva do CAP. Participaram ainda, como convidados, Sr. Marcio Calves e 

João de Andrade, representantes do CAP no Conselho de Administração da CODESP. 

Havendo número legal, foram abertos os trabalhos, tendo como Secretário Executivo 

Jorge Leite dos Santos, e apoio dos Técnicos Portuários Thiago Rodrigues Alves e 
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Reginaldo Brito de Lima, em seguida, o Presidente passou ao item I – ABERTURA, onde 

foi submetida aos Conselheiros a Ata da 386ª Reunião, realizada no dia 24 de novembro 

de 2015, que lida e achada conforme, foi devidamente assinada pelos presentes.  Em 

Seguida, tomaram posse membros da Autoridade Portuária no Conselho de Autoridade 

Portuária, os Srs. José Alex Botêlho de Oliva (titular) e Antônio de Pádua de Deus 

Andrade (suplente), indicados através do artigo 2ª da Portaria nº 531, de 24/11/2015, do 

Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Portos da Presidência da República, em 

substituição aos Srs. Angelino Caputo e Oliveira (titular) e Paulino Moreira da Silva 

Vicente (suplente), publicada no DOU em 25/11/2015. Ato contínuo foram assinados os 

respectivos Termos de Posse. O Conselho deixa registrado seus agradecimentos ao Sr. 

Paulino Moreira da Silva Vicente, pelo profissionalismo e dedicação enquanto membro 

deste Colegiado, desejando sucesso em sua nova atividade profissional. Aproveitando o 

momento, o Presidente do CAP, Sr. Rossano Reolon, entregou ao Senhor Paulino 

Vicente, diploma em reconhecimento aos relevantes serviços de interesse público 

prestados durante o seu mandato neste Colegiado. Na sequência, o Colegiado deu as 

boas vindas aos novos representantes da Autoridade Portuária neste Conselho, 

desejando sucesso durante seus mandatos. Em seguida, os novos membros do CAP 

agradeceram ao Colegiado pelos votos de boas vindas enfatizando ser uma honra 

participar deste Conselho, ressaltando, que não faltará empenho da Autoridade Portuária 

nos assuntos a serem apreciados por esta Plenária, visando sempre buscar a melhor 

alternativa para o bom andamento dos serviços no Porto de Santos. Dando sequência a 

pauta do dia, o Presidente passou ao item II – ORDEM DO DIA: Os assuntos apreciados 

receberam as seguintes manifestações: II.01 – Apresentação sobre o atual estágio do 

Projeto VTMIS, em atendimento a carta CAP/024.2015, de 03/12/2015. Compareceu à 

reunião, o Sr. Paschoal Rodrigues, Superintendente de Tecnologia da Informação, que 

realizou apresentação sobre o atual estágio do projeto VTMIS, onde foram destacadas as 

seguintes informações: a) Consórcio vencedor da Licitação foi INDRA VTMIS SANTOS, 

no valor de R$ 31.072.600,30; b) A duração do contrato é de 44 meses; c) Os objetivos 

do VTMIS são: Assegurar a salvaguarda da vida humana; As seguranças das manobras 

e das embarcações nas águas do Porto de Santos; Proteger o meio ambiente marinho e 
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Auxiliar e complementar a gestão e vigilância Portuária; d) As salas de controles já estão 

sendo liberadas e a previsão para conclusão das obras é para o mês de março/2016; e, 

e) Situação das áreas destinadas para instalação das Estações Remotas: A 

Formalização do convênio com a Marinha do Brasil está em fase final; A formalização do 

Termo de Cessão de Uso com o Exército encontra-se em fase final; A análise de 

viabilidade técnica está sendo concluída; A área Delta-Ilha Barnabé já foi liberada. Após 

a apresentação, o Colegiado agradeceu o Superintendente pelas informações prestadas, 

e, em seguida, devido a informações prestadas pelo Sr. Paschoal Rodrigues, de que o 

projeto encontra-se com oito meses de atraso no seu cronograma, o Presidente do 

Colegiado solicitou aos membros do CAP, Srs. Alex de Oliva e Antônio de Pádua, 

representantes da Autoridade Portuária, presentes na reunião, que envidem esforços no 

intuito de que seja dado andamento no cronograma do projeto VTMIS com a maior 

brevidade possível. Fica registrado que o CD contendo a apresentação ficará anexado a 

Ata. II.02 – Aprovação do calendário das reuniões do CAP para o ano de 2016. O 

Colegiado registra que tomou conhecimento e aprova o calendário para as reuniões de 

2016, conforme a seguir: 27/01; 24/02; 30/03; 27/04; 25/05; 29/06; 27/07; 31/08; 28/09; 

26/10; 30/11 e 14/12. A seguir, o Presidente passou ao item III - ASSUNTOS GERAIS: 

Os assuntos foram apreciados e receberam as seguintes manifestações: III.01 – Carta 

CAP/025.2015, de 03/12/2015, por meio da qual solicitou que a Autoridade Portuária 

verificasse junto a SEP quais os procedimentos a serem adotados para que sejam 

instituídos os “Fóruns Regionais de Qualificação”, para que sejam tratados os assuntos 

referentes à qualificação do trabalhador portuário. O Presidente do Colegiado relatou aos 

demais Conselheiros que na semana passada realizou uma visita técnica no Porto de 

Espírito Santo e aproveitou a oportunidade para colher informações sobre os 

procedimentos adotados para implantação do Fórum Regional de Qualificação do 

trabalhador portuário naquele porto. Sobre o tema, o Presidente do CAP registrou que 

recebeu material contendo todo o procedimento adotado pelo Porto do Espírito Santo, e, 

em seguida, solicitou à Secretaria do CAP que o referido material seja entregue ao 

Relator do GT-Qualificação de Recursos Humanos, para que o mesmo seja avaliado pelo 

Grupo, a fim de que seja elaborado no prazo de 90 dias Relatório contendo os 
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procedimentos a serem adotados para possível instalação do Comitê Organizador do 

Fórum Estadual permanente para Qualificação do Trabalhador Portuário do Porto de 

Santos. A seguir, com a palavra, o Relator do Grupo, Sr. João Batista de Almeida Neto, 

enfatizou que o Grupo irá envidar esforços no intuito de preparar o Relatório no prazo de 

90 dias, conforme solicitado pelo Presidente do CAP. III.02 - Informações dos 

componentes do CONSAD indicados pelo CAP. O Sr. Marcio Calves, representante do 

CAP no Conselho de Administração da CODESP, fez um breve relato dos itens 

discutidos na 491ª reunião do CONSAD, destacando os seguintes assuntos:                     

1) MOVIMENTO FÍSICO: Informou que a movimentação no Porto de Santos manteve o 

ritmo de desempenho superior ao patamar das 11 milhões de toneladas, ao registrar 

movimentação de 11.313.396 t, resultado 10,4% superior ao verificado no mesmo mês 

do ano passado. Esta é a melhor marca para o mês de outubro e a terceira melhor marca 

mensal em toda a série histórica. 2) DRAGAGEM DE MANUTENÇÃO DOS BERÇOS 

DE ATRACAÇÃO – CONTRATO DP/55.2014, CELEBRADO COM A EMPRESA 

DRATEC ENGENHARIA LTDA. Informou que o contrato DP/55.2015 foi prorrogado por 

mais 45 dias, cujo vencimento foi dia 05/12/2015. Quanto ao Assunto, o representante da 

Autoridade Portuária no CAP e Presidente da CODESP, informou que todos os 

procedimentos para abertura de licitação para contratação dos serviços de dragagem de 

manutenção dos Berços de Atracação estão sendo adotados pela Diretoria, e, a 

autorização para início dos referidos procedimentos será pautado na próxima reunião do 

Conselho de Administração.  3) DRAGAGEM DE MANUTENÇÃO DOS TRECHOS 2, 3 e 

4 DO CANAL DE ACESSO E DOS ACESSOS AOS BERÇOS DE ATRACAÇÃO DOS 

TRECHOS 2, 3 e 4 – CONTRATO DP/42.2014, CELEBRADO COM A EMPRESA VAN 

OORD SERVIÇOS DE OPERAÇÕES MARITIMAS LTDA. A Capitania dos Portos de 

São Paulo estabeleceu o calado operacional dos trechos 2, 3 e 4 em 13,20 metros.        

4) DRAGAGEM DE MANUTENÇÃO DO TRECHO 1 DO CANAL DE ACESSO AO 

PORTO DE SANTOS – CONTRATO DP/24.2015, CELEBRADO COM A EMPRESA 

VAN OORD SERVIÇOS DE OPERAÇÕES MARITIMAS LTDA.. O Presidente da 

CODESP informou que no dia 06/11/2015 foi encaminhada à Capitania dos Portos de 

São Paulo as plantas dos levantamentos hidrográficos do trecho 1 para estabelecimento 
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do calado operacional. A expectativa da CODESP é a manutenção do atual calado 

operacional de 13,20 metros no trecho 1; 5) DRAGAGEM DE READEQUAÇÃO DO 

CANAL DE ACESSO AO PORTO DE SANTOS SOB A RESPONSABILIDADE DA 

SECRETARIA DE PORTOS/PR. O Presidente do CONSAD informou que a Secretaria 

de Portos ratificou a decisão judicial e retornou a fase de habilitação, e, seguindo o 

cronograma da Secretaria, caso não haja nova judicialização, a assinatura com a 

vencedora do certame esta prevista para o dia 20 de dezembro de 2015; 6) PREGÃO 

ELETRÔNICO PARA A CONTRATAÇÃO DOS SERVIÇOS DE DRAGAGEM DE 

MANUTENÇÃO DOS BERÇOS DE ATRACAÇÃO DO PORTO DE SANTOS. Pregão 

Eletrônico nº 47/2015 – O Consórcio formado pelas empresas EEL e DRATEC 

Engenharia Ltda. Com referência ao assunto, o Presidente da CODESP informou que na 

reunião da Diretoria Executiva, ocorrida no dia 25-11-2015, foi deliberado pela revogação 

do processo licitatório na modalidade PREGÃO ELETRÔNICO nº 47/2015, autorizado 

através da Decisão DIREXE nº 350.2015 e homologado pela Deliberação CONSAD        

nº 071.2015, para a contratação dos serviços de dragagem de manutenção dos berços 

de atracação do Porto de Santos, devido durante a fase de lances, todos os valores 

ofertados extrapolarem o montante estimado pela Administração. Informou também, que 

na mesma reunião foi autorizada pela Diretoria o início dos procedimentos para abertura 

de um novo processo licitatório, o qual será apresentado para deliberação do CONSAD 

na próxima reunião. 7) Sobre o atual estágio da obra do 12A ao 23, relatou que o Sr. 

Antônio Costa, Assessor do Diretor Financeiro, informou que a SEP realizou um aporte 

financeiro para referida obra no valor de R$ 59,0 milhões, conforme Portaria nº 493, de 

10/11/2015. Na sequência, o Presidente passou ao item IV – OUTROS ASSUNTOS. A 

pedido do CMG Ricardo Gomes, o assunto a seguir foi apreciado extrapauta pelo 

Colegiado. IV.01 – Apresentação da Praticagem referente as atuais capacidades, 

critérios e limites operacionais adotados no Porto de Santos. Compareceram à reunião, 

representantes da Praticagem, que realizaram apresentação sobre o tema, destacando 

as seguintes informações: a) A Regulação atual da Atividade tem possibilitado: A 

proatividade para a superação, com segurança das limitações; O índice de segurança 

similar ao dos países desenvolvidos; Os investimentos para manutenção do estado da 
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arte; Segurança e Agilidade; Preços compatíveis com a média internacional (FGV); e, 

Influência mínima nos custos; e b) Melhorias quanto aos aspectos mencionados, a 

considerar: Dragagem/Planejamento; Contratação/ Treinamento e Qualificação; e, 

Cancelamento ou atraso de manobras confirmadas/multas. Após a apresentação, o 

Colegiado agradeceu a Praticagem pelas informações prestadas, e, em seguida, O 

Conselheiro Róbson Apolinário externou sua preocupação em virtude da mudança do 

horário do turno dos amarradores da CODESP, que passou de 8 para 6 horas diárias, e, 

perguntou aos representantes da PRATICAGEM qual seria a quantidade de 

trabalhadores ideal para cada operação de atracação/desatracação e “puxada”. O 

Presidente da Praticagem do Estado de São Paulo, Sr. Claudio Paulino Costa Rodrigues, 

informou ao Conselheiro que a PRATICAGEM não tem como indicar o quantitativo de 

trabalhadores necessários para cada operação de atracação/desatracação e “puxada”, 

mas explanou sobre sua experiência vivenciada nos outros portos do mundo, que para 

agilizar os trabalhos utilizam guinchos, cabeços duplos e outras ferramentas no processo 

de amarração de navios. A seguir, o Conselheiro Eduardo Magano salientou que o 

instrumento legal utilizado pela Autoridade Portuária para a transferência do controle e 

gerenciamento do tráfego aquaviário à PRATICAGEM DO ESTADO DE SÃO PAULO, 

deve ser melhor analisado. Na sequência, o Conselheiro Alex Botelho, informou que o 

assunto já é tema da Carta CAP/014.2014, encaminhada à Autoridade Portuária, sendo 

que a resposta está sendo preparada pelo setor responsável pelo tema, e assim que 

concluída será enviada para apreciação deste Colegiado, Na sequência, o Conselheiro 

José Di Bella externou sua preocupação com a deterioração no tempo gasto entre a 

atracação e desatracação do navio, quer seja pela amarração ou mudança no tamanho 

dos navios, e sugeriu que as estatísticas relacionadas ao assunto sejam analisadas pelos 

Grupos de Trabalho deste CAP, com a participação de membros do Colegiado e 

representantes das áreas técnicas da CODESP e CAPITANIA DOS PORTOS. Por fim, o 

Presidente do Conselho, Sr. Rossano Reolon, solicitou então que essas questões sejam 

debatidas nos Grupos de Trabalho deste Colegiado, para posterior encaminhamento de 

relatório para discussão na Plenária. Não havendo outras manifestações o Presidente 

passou ao item V – ENCERRAMENTO, onde o Presidente do CAP desejou a todos um 
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feliz Natal e um próspero ano novo, repleto de muita paz, saúde e sucesso nos trabalhos 

a serem realizados no ano de 2016, fixando a data da próxima reunião ordinária para o 

dia 27 de janeiro de 2016, às 14h00min, em Santos, determinando a lavratura da 

presente Ata. 
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